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SRF svar på utredningen om det fria handredskapsfisket 
 
SRF har lämnat ett starkt kritiskt remissvar på den Bråkenhielmska utredningen (SOU 2001:82). Det fria fisket 
har blivit en ”allmänningens dilemma”. Den har blivit den fria resursen som ingen vårdar När alla fiskar på ett 
och samma bestånd och som ingen vill ta ansvar för kan resultatet bara bli ett. 
 
Vi anser att vården av kustfisket kräver ett radikalt nytänkande. Vi anser att man måste stimulera fram ett lokalt 
engagemang genom bildandet av fiskevårdsområden med lokal förvaltning. Den som skall fiska inom ett sådant 
område måste också lösa fiskekort där. De resurser som därmed tillförs fiskevårdsområdet skall användas till 
tillsyn och till insatser som ger resultat i ökad kvalitet på fisket. Vi har ingen generell invändning mot en 
nationell fiskevårdsavgift. Men denna skall då logiskt gälla alla som fiskar, även de som fiskar i insjöar och 
floder. Den avgiften kan gå till en central pott att ur vilken alla fiskevårdsområden kan ansöka om medel. Detta 
blir en direkt parallell till ekonomin för jakten. Ett nationellt jaktkort och sedan en avgift för en lokal jaktmark. 
 
I förslaget om förvaltningen vill utredaren ha fiskevårdsområden på kusten för att få ökat lokalt engagemang. 
Det är bra. Men de som kommer för att fiska skall inte behöva följa de regler som ställs upp lokalt. Vad tror 
utredaren att man får för lokalt engagemang för fiskevårdsområden med sådana potentiella ”kunder”? 
 
Uppenbarligen har utredaren inte förstått betydelsen av att reformera handredskapsfisket. Det ligger så mycket 
bitterhet och besvikelse över hur staten kört över människor och med vilka metoder man genomförde det. Här 
ligger också en stor medvetenhet om att detta var en av skärgårdens ekonomiskt sett viktigaste framtidsresurser 
som konfiskerades. 
 
Leader+ området Kustlandet blir försöksområde för lokala 
fiskevårdsområden. 
Smålands- och Östergötlandskusten bildar Leader+området Kustlandet. Ett tema är hur man skall förvalta 
naturresurser på ett uthålligt sätt. Man vill nu bilda ett försöksområde för fiskevård, fritids- och yrkesfiske med 
utgångspunkt från bildande av fiskevårdsområden. Vi kan mao inom några få år se på exempel på hur 
skötselinsatser verkligen skapar en grund för såväl yrkes- som fritidsfiske. 
 
Riksdagskontakter 
SRF genomför nu en mötesserie med skärgårdsintresserade riksdagspolitiker – varje parti för sig. De frågor vi 
diskuterar är fastighetsskatten, konkurrensen om bostäder i skärgården, strandskyddet, fraktstödsfrågorna, det 
fria fisket samt den vidare beslutsgången när det gäller (s)motionen om samhällsintressena ang den mark och de 
anläggningar som militären lämnar i skärgården. Vi försöker också ta reda på partiernas bästa EU-kontakter för 
att öka våra möjligheter till insyn och påverkan när det gäller EU:s regionalpolitik.  
 
När vi träffat alla riksdagspartierna skall vi samla de olika synpunkter som framkommit. Det är glädjande att 
partierna visat stort intresse att träffa SRF och diskutera skärgårdsbornas frågor. Till idag har vi träffat (m), (s) 
och (c). Det är uppenbart att boendefrågorna är svåra för partierna att hantera. Inte bara fastighetsbeskattningen 
utan även det som gäller konkurrensen om boendet. Men det finns ett intresse att lära sig mer om hur bo-rätts 
frågorna för de bofasta skall mötas. En speciell fråga som intresserade oss är den (s)-motion som riksdagen 
antagit om att hejda den direkta utförsäljningen av militär mark som planeras på den öppna marknaden. Här får 
kommunerna en nyckelroll i att markera områden som bör bevaras samhällsägda.  
 
Möte på Orkneyöarna 
SRF är genom sin ordförande, Bengt Almkvist representerad på europeiska ökommissionens (CPMR) årsmöte i 
Kirkwall på Orkneyöarna i början av maj. Bengt företräder också vårt nätverk för Europas små öar – E-SIN – 



European Small  Islands Network, med medlemmar från Finland, Danmark, Skottland, Irland, Frankrike och 
Sverige. På mötet gäller det att bland företrädarna för de stora öarna skapa förståelse för skärgårdarnas speciella 
situation. Bland annat kommer vi att göra jämförelser med de speciella regelverk och som tar hänsyn till öbornas 
villkor på olika håll i Europa. 
 
Nästa möte i E-SIN är i Danmark i september. Vi har kontaktats av italienska och kroatiska ö-organisationer och 
vårt nätverk växer stadigt. 
 
Danska småöarna eget Leader+-område. 
SRF försökte förgäves påverka näringsdepartementet och glesbygdsverket om att få ansöka om Leader+-medel 
som ett område men fick hela tiden veta att det inte var förenligt med EU:s regler att geografiskt utspridda 
områden kan bli Leader+-områden. Nu har de danska småöarna som ligger som peppar och salt runt det danska 
fastlandet och de större öarna blivit eget Leader+område. Är Danmark med i ett annat EU än Sverige eller 
handlar det om något typiskt svenskt? 
 
SRF inbjudet till näringsdepartementet angående kommande 
strukturfonder. 
Näringsdepartementet bjuder den 29.4 in företrädare för en del riksorganisationer med EU-erfarenheter för att 
diskutera prioriteringar inför nästa strukturfondsperiod. Ansökarländernas inträde kommer att medföra att stora 
pengar får läggas på dem och att det blir mindre kvar till de tidigare medlemmarna med hög välfärd. 
Frågeställningarna är då vad Sverige ska prioritera. I denna fråga är det viktigt att gå samman med våra partners 
ute i Europa. Dvs lyfta de glesbebodda öarnas situation när det gäller kostnader för kommunikationer och 
samhällsservice, småskaligt jordbruk etc. Vi ser det som en framgång för vårt EU-arbete att vi nu kontaktas på 
ett mycket tidigt stadium i framtidsdiskussionerna. 
 
Bohusläns Skärgårdsråd har kuststämma den 27 april på 
Klädesholmen på Tjörn. 
Då kommer bla. annat upp frågan om Borätt/ Boplikt och fastighetskatten. Harry Westermark från Glesbygds-
verket kommer att dra verkets syn på Boplikt och den rapport som ligger till grund för Glesbygdsverkets 
uppfattning. Bert Olsson kommer från BSR :s sida och utifrån exemplet Klädesholmen att ta fram ett förslag som 
efter stämman skall ut på remiss till alla föreningar i hela Bohuslän. Inger Normark från Glesbygdsverket 
redovisar Glesbygdsverkets nya Handlingsprogram för skärgården. På stämman kommer också att bli en het 
debatt mellan vindkraftsmotståndare och förespråkare. Riksdagsmän för de olika partierna att närvara på 
stämman. 
 
SRF höll ett lyckat årsmöte på Hanö 2 – 3 mars 
Hanö är en fascinerande ö en bra bit ut från Blekingekusten och det gungade ordentligt när vi for ut. Vi blev alla 
tagna av natur och öns historia med dess anknytning till engelska flottan. Imponerande var Hanös 39 invånares 
skaparkraft och förmåga att dra hem EU-pengar (med stöd av en välvillig kommun, Sölvesborg).  EU-
utbildningar vore en ny näringslivsnisch på Hanö. Årsmötesförhandlingarna gick som planerat och beslut 
fattades om fiskeremiss, handlingsplan och deltagande i olika projekt. Ann-Marie Nordström, Blekinge Kust och 
Skärgårdsförening valdes in som ny ledamot i arbetsutskottet efter avgående Lars-Erik Viklund, Hemsö 
Skärgårdsförening 
 
20-årsjubileum för SRF 
SRF firar 20 år i år med fest på Moons Pensionat i Sankt Anna Skärgård den 28 – 29.9. Då hoppas vi på stor 
uppslutning från nuvarande och tidigare aktiva och våra samarbetspartners. 
 
Upprop till kustens kommunstyrelseordförande om borätt 
Glesbygdsverkets utmärkta initiativ till en rapport om boplikt i de andra nordiska länderna har inte lett vidare. 
Frågan om boplikt – eller rättare sagt borätt som vi hellre kallar den – är kontroversiell också inom SRF. Idén är 
ett stort intrång i den enskildes rättigheter. Ändå kommer SRF till slutsatsen att på något sätt måste de 
fastboendes möjligheter att bo kvar i områden som utsätts för extremt tryck från fritidsboende. Det kan medföra 
nya planbestämmelser eller ett nytt sätt att utnyttja befintliga. Drygt 60 kommuner får uppropet som ska vara 
undertecknat senast den 25 april. Uppropet bifogas – följ upp lokalt att er KSO skriver under! 
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Till Kommunstyrelseordförande i Skärgårdskommuner: 
 
UPPROP FÖR UTREDNING OM 
PLANBESTÄMMELSER  SOM GYNNAR 
FASTBOENDE I SKÄRGÅRDEN 
 
Skärgårdarnas Riksförbund önskar få er underskrift på vårt upprop för en utredning 
om planbestämmelser som ger fastboendet i skärgården en starkare ställning – någon 
form av boplikt - eller ur vårt perspektiv borätt. Kostnadsutvecklingen på fastigheter i 
skärgården måste hejdas om vi vill ha en levande skärgård. 
 
Ert undertecknade svar vill vi ha oss tillsänt senast den 25 april 2002 på ovanstående 
adress. 
 
Skärgårdsområdena runt Sveriges kust är unika kultur- och naturmiljöer. Dessa utsätts idag för en överdriven 
exploatering där våra fastigheter alltmer betraktas som lyxobjekt för fritidskonsumtion. 
 
De negativa effekterna av denna oreglerade marknad är flera: 

1. Priserna drivs upp så att den bofasta befolkningen drabbas av orimliga taxeringsvärden. 
2. Vid arvsskifte har den yngre generationen svårt att ta över. 
3. Fastighetsägarna tillför inga ekonomiska resurser till den kommun där fastigheten ligger eftersom de 

inte är mantalsskrivna inom kommunen. 
4. Skärgårdssamhällena blir döda samhällen eller extrema lyxförorter till storstäderna. 

 
Det behöver inte vara på detta sätt. Vi vet från våra nordiska grannländer att det genom olika 
lagstiftningsåtgärder går att styra marknaden till de bofastas förmån genom krav på fastboende vid 
fastighetsöverlåtelser, s.k. boplikt. Effekten blir lägre prisutveckling, ökad skattekraft i kommunen och ett ökat 
värnande av kommunikationer och service samt kultur- och naturmiljö.  
 
Ett ev. införande av boplikt i vissa delar av Sverige har ännu inte utretts på något mer genomgripande sätt. 
Glesbygdsverket har försökt aktualisera frågan, men hittills utan framgång. En förklaring torde vara den skepsis 
som de flesta partier känner till att reglera marknader. Vår uppfattning är ändå att problemen i skärgården är 
sådana att det nu är hög tid att närmare diskutera möjligheterna att införa någon form av boplikt/borätt - som 
instrument att skydda de skärgårdsområden som är i stort behov av en reglerad fastighetsmarknad. Vi måste 
erkänna behovet av ett speciellt skydd för permanentboendet i skärgården. 
 
 
Vi ställer oss bakom Skärgårdarnas Riksförbunds krav på utredning av 
boplikt/planbestämmelser till skydd för fastboendet i skärgården : 
 
 
Namn…………………………………………………………..     e-post-adress……………………… 
 
 
Parti………………………       Kommun………………………………………………… …………… 
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Arbetsutskott 
Ordf. Bengt Almkvist Bengt Almkvist,  Missjö,  614 98 Sankt Anna, 0121/52122, fax  52123  0703/465402  
bengt.almkvist@sanktanna.com 
v.ordf. Kjell Björkqvist, Styrsö Hamnväg 18, 430 84 Styrsö, 031/971720,  0705697169, fax 031/61133
kjell.bjorkqvist@fastighet.goteborg.se  
kassör Anne Forslund, Styrsvik,  130 38 Runmarö, 08/57152356, fax 57152844   070/7257856 
anne@rlh.se 
led. Ann-Marie Nordström, Gisslevik  370 42 Torhamn, 0455/51420, arb 0457/81881, bil 0708/101850 fax 0457/81490 
ann-marie@buc.nu 
förbundssekr.  Carin Flemström, Odinsvägen 20, 130 54 Dalarö, 08/50151713, 070-4701200, 
carin.flemstrom@kista.stockholm.se
      
Styrelseledamöter/regionala organisationer
Bohusläns Skärgårdsråd 
Kjell Björkqvist    
Styrsö Hamnväg 18,  430 84 Styrsö   
031/971720, fax 611335, 
bil  0705/697169  
kjell.bjorkqvist@fastighet.goteborg.se     
Dag Lundman   
Parkvägen 11, 450 70 Hamburgsund  
tel o fax 0525/34123,  
mobil 0706/245249 
dag_lundman@hotmail.com      
 
Blekinge Kust-och 
Skärgårdsförening 
Ann-Marie Nordström   
Gisslevik   370 42 Torhamn  
0455/51420, arb 0457/81881 
bil 0708/101850 fax 0457/81490 
ann-marie@buc.nu 
Leif Emilsson 
Tångaviksvägen 9, 370 23 Hasslö 
0455-332276 
leif.emilsson@telia.com 
  
Hvens Byalag 
Joachim Lindkvist 
Framnäsvägen 10 
260 13 Sankt Ibb 
Tel: 070 - 6374643 
Fax: 0418 - 72 376 
joachim@w3craft.nu 
Ninna Björne  
Landsvägen 66, 260 13 S:t Ibb 
ninna@brevet.nu 
  
Smålandskustens 
Skärgårdsförening 
Mats Ohlsson   
Marsö,  572 95 Figeholm  
0491/36036 bil 070-9679942 
mats.ssf@telia.com      
Peter Lundgren 
Gärdsholmen 3,  590 98 Edsbruk  
0493/40169, fax 400 65  
bil 070-6705611  

peter.ssf@telia.com  
Östergötlands Skärgårdsförening 
Bengt Almkvist     
Missjö,  614 98 Sankt Anna  
0121/52122, fax  52123  
 0703/465402  
bengt.almkvist@sanktanna.com     
Mikaela Andersson  
Kättilö, 610 42 Gryt, tel 0123-410 44, 
andersson.kattilo@telia.com    
 
Vinöns Kultur-och Hembygds 
förening 
Sune Mohlin   
Norrgården, 715 93  Vinön     
019/448087 
sune.mohlin@telia.com 
Eva Widlund  
Nothaga, 715 93  Vinön      
019/448048, bil 070/5406222 
eva_widlund@swipnet.se 
 
Sörmlands Skärgårds Intresseförening 
(S.S.I.F.) 
Nils Kjellberg  
Hummelvik, Ringsö    
610 60 Tystberga  
0155/261630 
Sören Pettersson 
Gälö,    61991 Trosa                 
0156/12382 
015612382@telia.com 
 
SIKO  
Anne Forslund   
Styrsvik,   130 38 Runmarö   
08/57152356, fax 57152844   
070/7257856 
anne@rlh.se       
Pia Södergren  
Box 51,  130 39 Sandhamn  
08/57153462, fax 7153415  bil 
0709/828276 
pia.sodergren@swipnet.se 
 

 
 
Visingsörådet 
Bernt Strandberg 
Tunnerstad,  560 34 Visingsö 
0390/40146 
ble.strandberg@telia.com 
Kristina Laggar 
Rökingevägen 30,  560 34 Visingsö, 
0390/40789  arb 0390/40193 
kristina@grm.se 
   
Gräsö Skärgårdsråd 
Birigitta Söderberg 
Pl 3104, Gräsö,   74071Öregrund             
0173/33277 
birgittasoder53@hotmail.com 
AnnMari Karlsson 
Bjurön 2460    740 71 Öregrund           
0173/36078 
 
Söderhamns Kust-och 
Skärgårdsförening 
Barbro Olsson 
Gästrikev. 9,   826 39 Söderhamn  
0270/14915, 60573 
barbro14915@telia.com 
Lennart Olsson  
Gästrikev. 9,   826 39 Söderhamn  
0270/14915,60573 
 
Hemsö Skärgårdsförening 
Lars-Erik Viklund  
Nordanö 2673,  870 10 Älandsbro  
0611/67028, fax 67333 
bokforingsbyra.viklunds@telia.com  
Torsten Norberg  
Hultom 2723,   870 10 Älandsbro  
0611/67095 
 
Luleå skärgårdsförening 
Stig Grahn  
Fack 31, Hindersön,  974 99 Luleå  
0920/60015, fax 15595 
Hubbe Ökvist 



Långön, 974 55 Luleå 0920-60518, 070-3172970 hubbe.okvist@telia.com



 


